OUINKA
MpenaBatse #1

Jlonedesax, 6. okmobap, 2014.

/HcbopmaLmje o npeameTy

10-OkTo6ap-11 OUBMKA, 2011 1
Jby6uwa Hewwh

O HacTaBHUKY
¢ Wwe: Ibybuwa Hewwmh
+ KabuHer: 6poj 306 1 nabopatopuja 508
+ Jlokan : 100, E-mail: nesiclj@junis.ni.ac.rs

+ Beb agpeca:
http://www.pmf.ni.ac.rs/people/nesiclj

+ Konctyntaumje, ytopak 10:00-12:00

+ Mecro: npoctopuja 6poj 306. Il cnpat 1 508. V
cnpart
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WHhopmaLyje n KomyHuKauuja

+ Moja web ctpaHa: http://www.pmf.ni.ac.rs/people/nesiclj/
— KoHTaKT nHdhopmavje
- HacrasHu nnax v nporpam
- [peseHTauuje npesasara
- [Opyre nHopmaumje

» Op npoLune rognMHe KopucTu ce noptan
dakynteta

+ OBnact Hay4Hor pajja: MaTemaTuyka (uanke, dusmka
BUCOKVX €Heprinja, kocmonoruja (p-aguyHu 1 agennyHu
Mofienu), MeToamka HacTaBe (U3mke, ...
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O npeamety GU3VIKA

. JepaH cemectap, 2+1+2?
. 2 yaca npepaBara M 3? yaca Bex6u
+  Acucrentu:
+ JlaGopatopujcke BexGe
* Mapwja M'pochynoduh — noHeperbak
+ INana ManTtnh - cpepa
+ PauyHcke BexGe
+ BnapaH Nasnoeuh - ?cpena
+  Bex6e- u3papa 3agaraka (1 yac) n naboparopujcke
(2? yaca)
«  HauuH nonarawa npegmeTa. YcmeHo. MMoTpeGHo je
ypaguTi npeanucnuTHe o6aeese.

[Mporpam npeameTa dusmnka

OCHOBHI €NeMeHTI MeXaHuKe.

~  KMHEeMaTuka i AuHaMuKa. rpaBuTaLja
EnemeHTn Mexanuke dnyvaa .

— CTaTuka u guHamuka dJJ'IyM/:la.
Tepmochuauka.

~ TepMWuKe NojaBe. racHit 3akoHM. TEPMOAVHaMMUKA
MexaHuuke ocuunauvje v Tanacu.

— aKyctuka.
EnektpomarHeTHe nojase.

— €MNeKTpocTaThka. enekTpoanHamuka. MarHeTusam.
OnTuyke nojase.

— CBEeT/NOCT. ONTUYKA UHCTPYMEHTH.
®uznuke nojase y MUKPOCBETY.

— aToMcka W HykneapHa huanka
EnemeHT1 kocMonoruje.

Nutepatypa

OSNOVI FIZIKE

Y bexnk

y npoaju y
KOMMpHULM
“YpaHa” Ha
takyntety




abopatopujcke Bexbe R,

+  (CBecka 3a nucarbe u3BellTaja
+  [lpBor vaca ce pagy “Hynta”

Bexba: pag ca Ludpanma, PRAKTIKUM

npasuna 3aokpyxueama u eksperimentalnih vezbi iz fizike
obpapa pesynTata Mepetsa
. J'IMTepaTypa 3a npunpemy BeXOU:
- OcHoBHa nutepatypa: Jbybuwa
Hewwh, Mpakmukym
eKcnepuMeHmarnHux eexou u3
¢husuke, Mp1poaHo-maTemMaTU4Ku
cpakynTet y Huwy, 2007. (y npodajn
Y KONMpHULYM “YpaHa” Ha chakynTeTy)
- [JonyHcka nutepatypa: B. Byuuh,
OcHogHa Mepetba y pusuuu,
HayuHa kibura, beorpap, 1988.

Nabopatopujcke Bexbe

+ 10 Bex6u?:
- OppefyBarba yop3arba 3eMrbuHe Texe MaTeMaTyKiAM KIaTHOM.
— OppefyBare koeduLmjeHTa BUCKo3HOCTI CTOKCOBOM METOLOM.
— MMposepapare Gay-Lussac—oBor 3akoHa.
- OppefvBatbe penaTiBHe BNaXHOCTU Ba3ayxa.
- MMposepa Ohm-oBor 3akoHa.
— OppefyBatbe enekTpoxemmjckor exsuBaneHTa bakpa.
- OppefyBatbe TemnepaType TepMOeneMeHTOM.
— OppefyBatbe XIKHE AarbiHe CounBa.
— OppefyBare KoeduLmjeHTa ancopnuyje rama 3payetba.
- OppehvBatbe TanacHe AyxuHe nacepcke CBETNOCTY noMohy onTuyke
peLueTke.

Lema NpuKynibaka rnoeHa

*  AKTUBHOCT y TOKY NpeAaBatba = 5 noeHa (ca BuLue oA 3 0fCyCTBOBatba Ca NpeaaBatba
ce He Mory o6,

+  JlaGopatopujcke BexGe = 10 noeHa — 06aBe3Hu CBI NOEHYN — OIHOCHO CBE BEXOE

+ W3na3sum konoksujym — makcumanto 10 noeHa

+ [lomahv 3apaLm = MakcuManHo 5 noeHa

+  PauyHcke ex6e = makcumanto 10 noexa (paay ce TecT ca 3afaLyma Ha kpajy Bex6ou)

+ 2 Konoksujyma (TecTa) 13 rpavBa (HakoH LUECTe 1 ABaHaecTe Heaerbe NpefaBatba)
no 10 noexa = 20 noexa

+  MMpeavcnutHe obasese = MakcmanHo 60 noexa (CTyAeHT je y obaBeau fa ocTBapn
Hajmatbe 30 noena fia 61 u3aluao Ha uenuT)

¢ UCRUT-CO-RORANE-CMERO) POy 40-A06HE

+  CTyneHTM Koju Ha AaToM KONoKBUjyMy OCBOje 5 1 BULLE 07 5 NoeHa Hemajy nuTarba u3
TOT lena Ha YCMEHOM UCTuTy

* YkynHo = 100 noexa

MpeancnuTtHe obaBese




OuetbBatbe yenexa cTyaeHata

CTyneHT je nonoxmo ako octBapu 6ap 51 noexa
oa 100 (npegucnutHe obasese cy 60%
npeaverta).

OueHa 3aBucy o Bpoja noeHa

- 51-60 noeHa, oLeHa 6 (noBObAH)

- 61-70 noeHa, oueHa 7 (gobap)

— 71-80 noeHa, oueHa 8 (Bpno pobap)

— 81-90 noeHa, oueHa 9 (ognnyaH)

- 91-100 noeHa, oueHa 10 (13y3eTaH)

MNutama:

MexaHuka

®u3nka n Meperba

— CTaHfjapAHun JyxuHe, mace 1 BpemeHa
— CTPYKTypa Matepuja

— rycTuHa

— [MMEeH31OHasHa aHanuaa

- KOHBepavja jeanHuua

— NpoLeHa pefa BenuumHe

— 3HauajHe Uundpe. 3aokpyxmBarbe
Kuxematuka

— KuHematyika kpeTarba Y jeHoj AUMeH3ujn
- Bpeme 1 6p3anHa

- KMHemaTuka KpeTarba y 2 AMMeH3nje




dusmka n mepera

0CHOBA (hM3HKe — PesynTaTh ekcriepimMeHara

Unb — hopmyrnmncarse koHaqHor 6poja
(byHOAMEHTarHUX 3aKkoHa Kojuma ce onucyjy
noctojehe nojase u npeasuhajy Hose
mMaTemaTtika — MoCT u3mehy Teopuje n
eKcrepumeHTa

* Kaja ce nojasy Hecknag - HoBa Teopuja.

Pa3Boj usmke

+ Knacuyna chusuka — cuamuka go 1900. roauHe (knacuyHa
MexaHuka, TepMOAMHaMIKa, ENeKTPoANHaMuUKa). — uanka
“Benmknx” n “cnopux” Tena

- 17. Bek, tbyTH — 0CHOBE MexaHuKke v jeHe HoBe 0bnacTu MatemaTike
(nmd)epeHLmjanHm W WHTErpanHu payyH — BuLLa MaTeMaTMKa)
— apyrv feo 19. Beka — TepMOoAVHaMMKa, eNnekTpULUTET U MarHeTusam

* MogepHa usuke
— kpaj 19. Beka v noyetak 20. Beka

+ AjHWTajHOBa TeopKja penaTMBHOCTI — uanka “Gpanx” Tena

+ KsaHTHa MexaHuka — chuamka “manux” Tena (Mnawk, Bop, WpeauHrep,
XajaeHbepr,...)

Crangapaom v jeanHuue. [la nu cy
HaM noTpebHn?

. TpM OCHOBHE Benu4uHe y Mepetsuma y obnact mexaHuke
- [yxwHa (I, length), maca (m, mass) u Bpeme (f, time)

— Cae ocTane ce Mory U3pasuTi npexo kit (Bpauka, umnync, cuna, npuTucak, pap,
CHara, eHeprija, ...)

+ Kapa vx uamepumo Tpeba Aa ux npukaxemo
[MoTpebaH je jeauk Ha kojem CBY rbyau Mory Aa ce pasymejy
—  KOH3uCTEHTHOCT je kibyyHa 3a hunika Meperba

— Wca BenuumHa Kojy je Heko uamepuo Mopa Aa Byae pasymrbiiBa v 3a HEKor Apyror 1
mopa Aa byae penpoayktabunHa

*  YBoge ce CTaHfapan
— NaKo AoCTynHK
— 1aka v noysaaxa penpoaykuuja
1960. MefyHapoaHu koMUTeT — Ckyn CTaHAApAa AyxWHe, Mace W BpemeHa
+ OcTanu cTaHaapav 3a
— Temneparypy, enekTpU4Hy CTPYjy, jaunHy CBETNIOCTH I KONUYMHY CynCTaHuuje




MCO
(Mars Climate Orbiter)

Lansiran:
11 decembra 1998. Marsu.

Misija:
Dizajniran je za ispitivanje klime i
atmosfere Marsa.

Konac¢no nakon vise meseci MCO se priblizio Marsu.

23 septembra 1999. MCO satelit je izgubljen
Sta se desilo?

EF

sisteanimn jedinicn

S1I sistema
/ AN
> <<"‘°::;e°§ N
Zemlja ©

Nakon nekoliko meseci istrazivanja....

Softver i unutrasnjost raketnog sistema dizajnirala je
iizgradila jedna grupa inzenjera (Lockheed Martin)
kod kompjuterskog programa koristio je
engleske jedinice

Softver za navodenje MCO satelita, koristio drugi
tim iz druge institucije (Jet Propulsion Laboratory)
Upotrebljavali su
SI sistem




ISTORIJSKI OSVRT

Prvi poznati zvani¢no usvojen etalon duZine:

Egipatski kraljevski KUBIT.

- DuzZina - jednaka duzini podlaktice od lakta do vrha ispruzenog srednjeg prsta
valdajuceg faraona.

- Primarni standard “Royal Cubit Master” - izgradjen od crnog granita da
“izdrzi sva vremena”...

- Realizacija: stap od drveta ili obicnog kamena
- merilo su koristile hiljade radnika.

- Prema odluci vladajuéeg faraona morao se svaki taj Stap porediti sa

kraljevskim kubitom svakog punog meseca a ako se to ne uradi sledila je
brutalna kazna. ..
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[yxuHa

+ 1799. ®paHuycka, MeTap = 4eCETOMUNNOHNTY 4e0 0f
€eKBaTopa [10 CeBEPHOT Nona Ay NuHuje kpo3 Mapn3

+ 1960. pacTojate n3mehy ABa 3apesa Ha nomnysu og
nnaTtuHe 1 npuanjyma

* HapepgHa aeduHnumja — 1650 763,73 TanacHux

[YXWHA HapaHLacTo-LipBEHe CBETNOCTY KOjy eMUTYje

namna ca KpunToHom-86

OkTobap 1983: pactojame koje npefje cBeTNOCT y

Bakyymy 3a 1/299 792 458 cekyHau

Duzina {m)

14 107
LIPS (1
aksije (M31, Andromeda) 2 % 10F
ede | Proxima Centanri) 4 = 10
0,46 = 10"
1,5 % 10"
3084 = 107
Rastojanje od ekvatora do Severnog Pola 1 107
Srednji poluprecnik Zemlje G347 = 10°
Tipicna visina orbiti v satelita oko Zemlje L
Duzina fudbalskog i < 1P
Dhizina kudéne muve G 107F
Velicina najmanjih cestice pradine ~ 10t
Velicina éelija u ved vih organizama ~ 1077
Precoik vodonikovog atoma 5 [ ]
i atoma ot
ona ~ 107

Tabela 1,10 Priblizne vrednosti nekih merenih duzina n metrima (m).

Maca

* 1 Kr je maca nocebHor eTanoHa HanpasrbEHor
04 NnaTuHe 1 npuamjyma Koju ce vysay
MeRyHapoaHom 6upoy 3a Mepe 11 Teroee y
Cespy (kpaj Mapusa)
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Telo Masa (kg)

Vidljivi univerzum ~ 1FT
Mleéni put Tx 10"
Sunce 1,99 % 10%
Zemlja 5,98 % 10"
Mesec 7,36 % 104
Konj ~ 1P
Covek ~ 1P
Zaba ~ 10!
Komarac ~ 10"
Bakterija ~ 107
Atom vodonika 1,67 % 107%
Flektron 9,11 = 107

Tabela 1.2: Mase nekih tela (priblizne vrednosti) u kilogramima (kg).
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Bpeme

+ CekyHpa
+ 1o 1960. npeko cpeater conapHor gaHa 3a 1900. roauHy kao
— (1/60)(1/60)(1/24) peo cpearer conapHor Aava = (1/86 400) neo
Ccpeawer conapHor AaHa
+ 1967. HoBa fechnHMLMja (jep ce poTalmja 3emrbe Oko oce Mera
ca BPEMEHOM) — amoMCKU YaCO8HUK
— MpaBMu rpeLLKy oz jeaHe cekyHae Ha csakux 30 000 roauHa
+ 1 cekyHpa =9 192 631 770 nepuopga 3payetsa koje ogroapa
onpeheHom npenasy (13mefy ABa xunepguHa H1BOa OCHOBHOT
cTawa) atoma Lieanjyma-133
* YaCOBHWLM CE CMHXPOHW3Yjy Ca OBUM

Interval (s)

Starost univerzuma 5 1017
Starost Zemlje 1,3 % 1017
Srednja starost studenata 6,3 % 103
Jedna godina 3,16 % 107
Jedan dan (vreme rotacije Zemlje oko svoje ose) 8,64 x 104
Interval izmedju normalnih otkucaja srca 81071
Period éujnog zvuénog talasa ~ 1073
Period tipiénog radio talasa ~ 1076
Period oscilovanja atoma u évrstom telu 10718
Period talasa vidljive svetlosti ~ 10718
Trajanje sudara jezgara ~ 1072
Vreme potrebno svetlosti da prodje proton 107

Tabela 1.3: Priblizne vrednosti nekih vremenskih intervala u sekundama.

+ [omahu: npeBeau npBa Tpu nogaTka y MeceLle U roauHe
30




®. B. 03H.  jeauHuya o3Haka . EEETIVEERIE]
AyXuHa [ |meTap m L
maca m  |KAnorpam kg M
Bpeme t |cekyHpa s T
jaunHa ctpyje I |amnep A I
anconyTHa T  |KenBuH K 0
Temneparypa

jaumHa I, |KaHpena cd

CBETNOCTY

KonmnunHa N |mon mol

cyncraHue
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OcHoBHe 1 n3BegeHe uanyke

BENM4YNHE

+ Qu3nyKa BenMuMHa: napameTap Koju
KBAHTUTATUBHO OMUCYje HeKu (pran4km) npoLec.
MocToje ocHosHe 1 u3gedeHe ¢.B.

- kuHematuka (L, ) D v, a, @, @
- AvHamumka (m, |, ) =» p,F, L, M, E A P, ...

32

[Mpeameuy

Stepen  Prefiks Oznaka Stepen  Prefiks Ouwnaka
10-* yocto ¥ 10 deka da
10720 zepto z 10° kilo k
W0 ato a 10 mega M
10°'®  femto f 10° giga G
107'* pico P 102 tera T
1077 nano n 10% peta P
10-° mikro n 10 eksa E
107%  mili m 104 zeta Z
1072 centi c 10 yota Y
107" deci d

Tabela 1.4: Prefiksi 51 jedinica.

®
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[Mpeameun

+ Pacrojarbe oa 3emrbe [0 Hajbnxe 3se3ne, 40 Pm

+  Cpeatbi nonynpeyHuk 3emrne 6 Mm
+ [lyxuHa kyhHe myse 5mm
* Benuuuna henvje 10 um
+ Benuuuna atoma 0.1 nm

« [lomahu 2: Ykonuko ce cseTrnocT kpehe GpanHom 3x108 m/c
Konuko joj je noTpe6Ho BpemeHa Aa Ao 3embe Aohe ca
Hajbnke 3se3ne?

« [lomahu 3. Ykonuko ce cseTrnocT kpehe GpanHom 3x108 m/c
KOmnMKo joj je noTpe6Ho BpeMeHa aa 0buhe 3emrby?

34

CtpykTypa matepuje,6.10.20°

* Kouka 3nata mace 1 kr (3,73 um)
* KaKBa joj je YHyTpaLltba CTpyKTypa?
¢ [la M ¥Ma npasHor npoctopa?

* aKo je MpecevemMo Ha 2 jeaHaka aena, aa v OHu
nmajy ucte ocobuHe?

* LUTa aKO HACTaBKMO [jarke Aa ceLKkamo?

35

* Jleykun n lemokpuT — HeMa ferbersa [0 y

BeckoHauHOCT — Ha kpajy ce fobujy atomu

- yctBapu 10 M Monekynm

- Ha 10 m aTomm

— aToMU Ce cacToje 13 enekTpoHa u jearpa 104 m

— je3rpo 0f HyKrneoHa

— oHu op kBapkosa 10719 m (up, down, strange, charm,
bottom, top)

36




CTpykTypa maTepumje

Marepuja Monekyn Atom Jearpo Bapuon Keapk
(upon)

o

10°m 10°m 10m 10"m  <10"%m
®uanka uspeTor cTara/Nano-Hayka/Xemuja lpoToku, HeyTpoun  top, botiom,
Me3OH, uTA.  charm, strange,
ATomcka uamka QA up, down
HykneapHa
Enexrpon
duuka | —1onp
N—
<108m
Duanka BUCOKUX eHepruja
38

¢ Maca Y jeAnHUYHOj 3anpemMmHm

e p=m/V

* anymunmriym 2,70 g/cm?3 = 2,70 x 103 kg/m3

+ onogo 11,3 g/lcm?

* Mace no 10 cm? ¢y 27, ogHocHo 113 rpama

* Mace no 1 m® ¢y 2 700, ogHocHo 11 300
Kurorpama

39




Supstanca  Gustina p (10° kg/m?)

Zlato 19,3
Uranijum 18,7
Olovo 11,3
Bakar 8,92
Gvozdje 7,86
Aluminijum 2,70
Magnezijum 1,75
Voda 1,00
Vazduh 0,0012

Tabela 1.5: Gustina nekih supstanci.
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['ycTnHa

3aLuTo nocToje pasnuke y rycTuHama?

pa3nuka y rycTuHama pasnuyuTix CyncTaHLy je nocneamua pasnuinTiax
aToMCKuX Maca.

AToMcKa Maca — cpefitba Maca jefjHor aToma Y Y30pKy TOr eneMeHTa Koju
CafpXu CBE U30TOMeE Y M3HOCY KOME Ce Haraae y npupoau

JenvHuLa aTomcke Mace je amomcka jeduHuLa Mace u.

— lu=1,6605402 x 107 xz

— aromcka maca oiiosa je 207 u,

— anymuanjyma 27,0 u

6M)ace jesrapa ce Mepe y ofHoCy Ha Macy u3oTona yribeHuka 2C (penHu 6poj

Maca yrroeHuka je 12 u

4

1 MON — KOMNYMHA CyNCTaHLuje Y KOjoj IMa OHOMMKO
enemMeHTapHUX jeauHKY (aToMa, Monekyna u Apyrix
yecTnua) konmko uma atoma y 0,012 kr atoma 2C
Bpoj yectuya y 1 mony je Asorazpos 6poj Ny

- N,=6,022137 x 10% yectuua/mon

1 mon yrrbeHuka 12C vma macy og 12 rpamal (1o je
MonapHa maca)

AKO Ce 3Ha MonapHa mMaca, Maca jeHor atoma je

molarna masa
m =
atoma
N,

42




Mpumep: Kouka anymunujyma (ryctiHa 2,7 r/um®) uma
3anpemuHy 0,20 um3. Konnko atoma anymuHmrjyMa uva
Y 10j?
Maca oBe koLe je
m=pV=(2,7 glcm?) (0,20 cm?)= 0,54 g
©6poj MonoBa he 6UTM OHOC OBE Mace U MonapHe 3a
anymuHmujym (27 r/mon)
- n=m/M=0,54 g/ (27 g/mol) = 0,02 mola
Opoj aToma y 0BOj 3anpemMuHi je
- N=nxN,=0,02 x6,022137 x 10% = 1,2 x 10%atoma
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[nmeH3anoHanHocT

— Y OKBMPY MexaHuKe cBaka BenmM4nHa Moxe Aa ce u3pasu
npeKo TPY OCHOBHE BENWUMHE: AyxuHe (/), Mace (m) n
BpemeHa (f)

- [luMeH3noHanHoCT ce 03Ha4aBa yrnactum 3arpagama [ |

- lMpumepn

* BpauHa [ v J=L/T=LT"
* noBplunHa [ S J5L2

« 3anpemuna [ V]=L®

* ybp3atbe [ a |=L/T?=LT?

4“

,U,VIMeH3VIOHaJ'IHOCT

— [lumeHsnja . BenuumHe = eHa duanyka npupoaa

— ®n3nykmM 3aKoH — hopmyna Kojom je n3paxeH He
CMejy [a 3aBuCe 0 cuCTeMa jednHnua

* cuctem je;:u/leua Mn 6VIpaM0 a 3aKoHn I'IOCTOje
He3aBWCHO 0 Tora

- Mocnepuua: neBa u AecHa cTpaHa jeqHaunHe
KOjOoM MU3paxaBamo Be3y BeIM4YMHa Mopa Aa
MMajy ucTte aMMeH3mnje

45




[nMeH3noHanHa aHanuaa - npuvepu
+ “PelwaBate” duanykor npobnema 6e3 aetarHor
payyHa NoTPeBHOr 3a KOMMNETHO PELLEH:E.

- OppehvBatbe thpekseHLe knatHa v. MapameTpu knaTtHa:
maca m, AyXuHa HUTK /, yBp3arse rpaBuTaLyoHor Norba g.

46

[nmeH3noHanHa aHanuaa, npumepu
* Besy chn3nykux BennumHa NpeTnocTaBrbamo y 0Bnmky
- v=C m« [P gr, C=const
* JIUMEH3MOHAIIHA aHAIN3a
- VI=IC] [m]* [ 1V [g)
» Jlesa ctpana, [v]=1/T
« Jlecna crpana, [m]« [ 117 [g]7=M« LF (L/T?)”
* YKynHO
MOLOT- =M« LA+ T27

47

[luMeH3noHanHa aHanuaa, npuMepu

MOLOT-1= Ma LA+ T-27
+ Cucrem jegHaunHa
0=aL,
0=P+y
—1==2y
* Pewere
o=0, y=1/2, p=-1/2

1/2
. = gl = g
« OpexseHLMa v = const x[ ; J = const\/7

4




[nveH3noHa aHanmaa - jow jedaH
KopuCTaH npuvep

M an'l]’l’()C'lﬂBH'lC Ad jC }'GPSHPBC a I{py')]\'HOI l(pC'lﬂI—ba YCCTHUIIC
Hp()H()pL{I/I()IIZ.\II() (’)pSI/IIII/I I\'pC']"zHLﬂ vu H().\prC“HIIII\'y !\'py‘)l\'HC

myTame 7 kao 7'“ au v/, Koje cy Tadme BpeAHOCTH cTemena o 1 [5?

a

L B
=5 (e

a:kraﬁ 1:a+ﬂ, —2:—ﬂ
a=-1,4=2
|
~ v
a=krv =—

®

[nmeH3noHanHa aHanmsa

» He nobuja ce yBek KomnneTaH nspas —
Beh g0 Ha 6e3anmeH3noHanHy
KOHCTaHTy.

* Mo npaBuny cy koHcTaHTe obnuka: 2,
n, 212, ...

+ Moxemo Ha ocHOBY Tora Aa NpoLeHMMO
pen BENUYMHE

50

KoHBepawja jeanHuua

* jefaH TUM jeauHALa y apyru: MeTpe y
KWMOMETPE, ...
— 80 m= (80 m) (1 km)/(1000 m) = 0,080 km
¢ [pumep
- 1km=1000m
- 1paH=86400c
- 1roguHa =3,16 x 107 ¢




KoHBepawja jeanHuya

* [pumep. Bosau n3 Eepone, Bosehu nytesnma kpo3
CA je Buaeo na kpaj nyTa CToju 3HaK 3a
orpaHuyet-e 6pavHe Ha kome nuLLe fa je
MakcumanHa 6panHa 75 murba Ha yac (1 murba = 1
609 meTpa). Konmkoj 6panHm y kM Ha Yac ogroBapa
Ta 6p3nHa?

— KonBepaunu daktop je 1,609 km/murba

750 LOOkm _ 5 km
h 1mi h
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lNpoueHa peaa BennunHe
* He NoTNyHo TayHa BpeaHoCT BenuyuHe eh cTener Gpoja 10
0,086 ~107
0,021~10
720 ~10°
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Bpoj yaucaja TOKOM XmBOTa

+ Konuko nyTa YoBek y npoceky yaxHe Basnyx?

+  [poceyaH XvBOTHY Bek, oko 70 roanHa
*  Konuko yancaja ce ypaau Tokom 1 muHyta?
- oko 10

*  Bpoj MuHyTa y roanHmn

— 1 roguta x (400 gaHa) x 25 catit x 60MuHyTa=6 x 10° MuHyTa
PauyH je ca rpewukom !!! HamepHom
Y 70 roauHa uma 70 x 6 x 105 MuHyTa = 4 x 107 MuHyTa
Csakor MuHyTa no 10 yaucaja
3a npoceyaH xuBoTHU Bek 4 x 108 yaucaja

[Homahu- u3padyHajTe BpeaHOCT ca TauHuM GpojeM aHa Y roAnHM 1 TauHuM
6pojem catn y fany! Konwka je pasnika?
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3HauajHe undpe.

3a0KpyXuBar-e/3a0KpyribuBarke
Mepetsa — ca FpeLukom

BPeSHOCT Koja ce o4unTa uma ogpefeH 6poj undapa
HMp. MEpetbe AyXMHA NpaBoyraoHuka je 4ano 5,5 um un
6,4 um, ca rpewwkom +/-0,1 um

Vimamo faBe 3HayajHe undpe, jedHa je curypHa a apyra
HecurypHa

lMoBpLUMHA NpaBOyraoHMka ?

~ (5,5cm)(6,4 om) = 35,2 cm?
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[Mpasuna

+ pu MHOXeHY 1 ferbery BennunHa, 6poj
3HayajHuX uudpapa y KoHa4yHOM pesynTarty je
MCTM Kao u 6poj 3HayajHux uudapa y
BEJIMYMHM KOja MMa HajMakby Opoj 3HaYajHUX
undapa.

+ [MoBpLuKMHa NpaBoyraoHuka je fakne
- (5,5cm)(6,4 cm)=358cm?2 =35 cm?
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MpaBuna

+ 2,30 x 10“=10,000230

+ 3HayajHe Uudbpe y 3anucy pesynTata Mepeta Cy CUrypHe
umdpe (pasnnuute of 0 Koja ce kopuCTH 3a oapefuBatbe MecTa
[AeLumarHor 3apesa) 1 npsa HecurypHa uudgpa

+ Kapa ce cabupajy unu ogysumajy 6pojesu, 6poj aeLumantnx
MecTa y pesyntaty Tpeba aa 6yze jeaHak bpojy AeLmmantux
MecTa y cabupKy Koju Ux UMa HajMarbe
- 123+5,35=128
- 1,0001+0,0003=1,0004 (5 3HauajHux uucpapa!!l)
- 1,002-0,998=0,004 (1 3HauajHa uucppal!!)
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3HavajHe undpe
+  3HayajHe uuchpe Cy OHe Koje Cy Noy3aaHo nosHate y
€KCMEPUMEHTY, pauyHY, ...
+ CBe HeHynTe Lmudpe Cy 3HavajHe
+ Hyne cy 3HayajHe kaga
- Ce Hanase u3mef)y HeHynTux Lndapa
- Cy u3a AeunmanHe 3aneTe 1 Heke Apyre 3HavajHe Lucdpe
— UCTaKHyTe Cy Y 3anicy Npeko ekcrioHeHara

3 3HauajHe uudpe
5 3HavajHuX udapa
6 3HavyajHuX nudapa
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[MpaBuna 3aoKpyxm1Bara

* Axo je npBa Undpa 13a nocnegre 3HavajHe Ludpe
Matba 0f 5, npeTxoaHa uudpa ocTaje HeNnpoMereHa;

+ Kapa je onbayeHa undpa Beha o 5, npeTxoaHa ce
noeehasa 3a 1;

* Y cnyvajy kaga ogbayeHa umdpa “ma BpeaHoCT 5,
MPEeTX0fHa OCTaje HeMpPOMEH-EHa ako je napaH 6poj,
[ok ce noeehasa 3a 1 ako je HenapaH 6poj;
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[lomahu 3apaTak

1. MepereM je gobujeHo aa cy cTpaHuLe
npaBoyraoHuka 4.5 cmun 7.3 cm. Ogpeantu
H-EroBY MOBPLLMHY.

2. TlokasaTu pa je uspa3s v = at, koju nosesyje
OpanHy v, ybp3arbe a 1 BpeMe ¢,
AUMEH3MOHANHO KopekTaH. [la nu je To cnyJa;
1 ca jedHauMHoOM v = at’?
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[lomahu 3apaTak

3. Maca kouke gyxuHe ctpaHnue 5,35 um je 856 rpama.
8npe,qmm HoeHy TYCTUHY Y OCHOBHUM jefiHu1LaMa
.

4. TlpoLeHNTM KOMMKO Kopaka Tpeba HauMHKTL of Baller
CcTaHa [0 hakynTeTa YKOMMKO xusuTe y Huwwy.
HaBeau MecTo cTaHoBakba, MPUBNVKHY yaarbeHoCT
CTaHa oA (hakynTeTa y KUrIOMeTpUMA, a 3a BYXMHY
npoceyHor kopaka y3etn 0,6 Metapa. YKonmko He
XuBUTe y Huly y3muTe 3a nonasHy Tauky aytobycky
CTaHWLy Ha Kojoj cunaauTe u3 aytobyca kaga
CTUrHeTe y rpag.
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Pen BenuunHe

¢ anpokcumaLmja 3acHoBaHa Ha HU3y NPeTnocTaBku

+ 3apatak: Mek JoHanac npoga roguiike oko 250
MWIMOHA BENUKIX KyTWja CE30HCKMX nUuTa (Y CBaKOj UX
nma 30). AyxuHa jegHe nute je 3 nHya. AKo ce nute
HapeRajy jeqHa y3 opyry gokne mory gocehn?
— 30x250 x108x3inch~2x10"%inch~5x108m

+ Pactojare o 3emrbe 10 Meceua je 3,84x108m. Oso
pacTojatbe je Behe anu je ucTor peaa BennimnHe (peg
BennumHe je 109).
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['peLLKe Koje Ce jaBrbajy y Meperuma

* Hema cacaum TayHor Mepena:

Cratuctuka { - bpoj mepetba

- KsanuteT uHcTpymeHara
Cucrematcke, - WckycTBo 0cobe koja mepu
rpeLLke By

- Bpro je GutHO 0gpeanTyh cpeatby
BPEIHOCT W MPOLIEHNTY FPELLIKY Ca KOjoM
Cy BpLUEHa Mepetba
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